

臺北市殯葬管理處 110 年 7 月份施政報告

資料截止日期：110 年 7 月 31 日

資料更新日期：110 年 8 月 10 日

專責人員：游麗丰

電話：02-87329686#29731

e-mail：fbm_a10163@mail.taipei.gov.tw

重 要 施 政 成 果	
重要成果 (係指本處年度重大政策、重要業務之辦理情形)	<p>※110 年施政方針重要成果</p> <p>一、提供便民、溫馨多元的殯葬服務</p> <p>(一) 持續推廣聯合奠祭及基督教、天主教儀式聯合追思禮拜服務。</p> <p>1、提升聯合奠祭軟硬體服務設施，簡化奠祭流程，減少民眾治喪費用，108 年 7 月 1 日起，聯合奠祭改為平、淡日於第二殯儀館至真 3 廳辦理，必要時加開場次。105 年 1-12 月辦理 158 場次，服務 1,334 位亡者，106 年 1-12 月辦理 202 場次，服務 1,594 位亡者，107 年 1-12 月辦理 218 場次，服務 1,732 人，108 年 1-12 月辦理 195 場次，服務 1,511 人，109 年 1-12 月辦理 163 場次，服務 1,211 人，110 年 1-7 月辦理 98 場次，服務 760 人。聯合奠祭連環祭(含不派車)107 年 1-12 月共 549 人，108 年 1-12 月共 509 人，109 年 1-12 月共 460 人，110 年 1-7 月共 348 人；聯合奠祭連環祭(派車)自 104 年 8 月 4 日開辦至 12 月共 16 位，105 年 1-12 月共 105 位，106 年 1-12 月共 173 位，107 年 1-12 月共 180 位，108 年 1-12 月共 158 人，109 年 1-12 月共 147 人，110 年 1-7 月共 98 人。</p> <p>2、本市倡導「簡葬」「節葬」新觀念，首創全國，開辦場基督教、天主教專屬宗教儀式聯合追思禮拜。緣於佛道教儀式如誦經、辭生、放手尾錢等儀式，與基督教、天主教宗教儀式有很大差異，因此於</p>

今年4月21日、5月12日試辦2場基督教、天主教儀式專屬場次，獲得民眾良好口碑，自108年7月1日起每月至少舉辦2場，每場8名，在景仰樓至真三廳辦理。

- 3、106年1-12月「聯合奠祭」辦理總場次202場，參加人數1,594人。其中基督教天主教專屬場次18場次125人。
- 4、107年1-12月「聯合奠祭」辦理總場次218場，參加人數1,732人。其中基督教天主教專屬場次25場次189人。
- 5、108年1-12月「聯合奠祭」辦理總場次195場，參加人數1,511人。其中基督教天主教專屬場次23場次150人。
- 6、109年1-12月「聯合奠祭」辦理總場次163場，參加人數1,211人。其中基督教天主教專屬場次24場次116人。
- 7、110年1-7月「聯合奠祭」辦理總場次98場，參加人數760人。其中基督教天主教專屬場次14場次93人。

其中基督教天主教專屬場次之情形如下：

月份	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
場次	2	2	2	2	2	2	2					
人數	16	15	13	15	16	7	11					

(二) 推動多元化環保葬法

- 1、多元環保葬推動成效：為提升民眾選擇環保葬法之意願，殯葬處持續進行環保葬區軟硬體設施之改善。每年度均編列預算維護環保葬區；104年9月25日於詠愛園樹葬區內增設並啟用留心庭及桐心庭兩區，於106年4月4日啟用金鈴園及紫雲庭，110年4月1日啟用落羽之丘。110年7月樹葬336人、花葬286人，92年開辦至今累計

灑葬 296 人，樹葬 22,096 人；102 年 10 月 27 日至今累計花葬 11,530 人。103 年起海葬常態化，108 年辦理 9 場次，共 118 人參加；109 年辦理 9 場次，共 135 人參加，自 92 年開辦至 110 年累計海葬 1,166 人。另闢建國內首處公立寵物骨灰灑葬區-富德祕密花園，自 96 年 11 月 14 日啟用，110 年 4 月 1 日啟用陽明山祕密花園，110 年 7 月計有 13 隻寵物實施灑葬，共計累積 10,693 隻寵物灑葬。

2、多元環保葬鼓勵金：為鼓勵民眾自臺北市骨灰（骸）存放設施中遷出並實施環保葬，臺北市已訂定「臺北市多元環保葬鼓勵金發放作業要點」，並於民國 105 年 1 月 1 日起實施。申請人自富德靈骨樓或陽明靈骨塔遷出骨灰者發放 1 萬元，遷出骨骸者發放 2 萬元，臻愛樓遷出骨灰者發放 2 萬元。截至 110 年 7 月 31 日，已有 471 人申請，共核發鼓勵金 505 萬元。

3、預立環保葬意願書：104 年 9 月 25 日起正式推出「預立環保葬意願書」服務，民眾可至臺北市政府市民服務大平臺使用自然人憑證線上申辦，或至本處第一殯儀館、第二殯儀館、陽明山臻善園、富德靈骨樓服務台辦理申請「預立環保葬意願書」，申請完成後，未來若申請人往生後親友為其申請本處各項服務時，本處人員登入殯儀管理系統後會自動顯示其曾預立環保之意願，本處同仁將提醒其親友或為其辦理後事之業者，請其尊重申請人之意願。截至 110 年 8 月 5 日，已有 1,124 人申請。

（三）提供便捷的交通服務

96 年啟動懷恩專車，目前提供「捷運新店線公館站」、「捷運文湖線六張犁站」、「捷運板南線忠孝復興站」接駁至第二殯儀館，以鼓勵市民搭乘大眾運輸系統。103 年 1-12 月計 474,603 人次。104 年 1-12 月計服

務 506,223 人次。105 年 1-12 月計 539,510 人次，106 年 1-12 月計 625,055 人次，107 年 1-12 月計 654,334 人次，108 年 1-12 月計 654,592 人次，109 年 1-12 月計 541,697 人次，110 年 1-7 月計 242,163 人次。

(四) 死亡次日起 7 日內火化優惠措施

102 年 1 月 1 日起推行設籍本市之民眾，於死亡次日起 7 日內完成火化者給予火化費免費，外縣市減半收費之優惠措施，103 年共計有 2,793 位，104 年至 12 月底共 2,864 先行者於 7 日內火化，105 年 1-12 月份共 2,909 位亡者於 7 日內火化，106 年 1-12 月份共 3,102 位亡者於 7 日內火化，107 年 1-12 月份共 3,426 位亡者於 7 日內火化，108 年 1-12 月份共 3,604 位亡者於 7 日內火化，109 年 1-12 月份共 3,243 位亡者於 7 日內火化，110 年 1-7 月份共 2,511 位亡者於 7 日內火化。

二、陽明山臻愛樓一櫃多罐新措施：

- (1) 為保障本市往生市民權益，陽明山臻愛樓寄存限制為本市往生市民，惟為紓解本市櫃位不足的壓力，也回應民眾想把不同居住地除籍之父母、親友骨灰放在一起的期待，自 105 年 4 月 25 日實施一櫃多罐新措施。
- (2) 105 年 4 月 25 日至 110 年 7 月 31 日累計申請櫃位數 1001，骨罐數 2,394 罐。收費基準為第一罐依「臺北市市立殯葬設施及服務收費基準表」收費，使用第二罐以上，每增加一罐以第一罐四分之一計收使用費。

三、取締違法濫葬巡查資訊化

為擴大墓區巡查範圍，及消除險峻地形或離道路較遠隱密之巡查死角，全國首創以空拍機輔助 3D 立體巡查，將墓區空拍的影片、照片及 GPS 定位建入資料庫，巡墓員在透過「臺北市濫葬查報取締作業系統」連結至資料庫進行案件即時查報登載作業，運用網際網路資料傳輸快速的特性，縮短實際作業流程，以提升巡查效率。

殯葬設施永續更新

(一) 公墓墓區整理遷葬工程

- 1、 規劃設計階段：109年3月3日委託技術服務標案決標後，進行水保計畫規劃設計及送審，109年10月30日大地處核定士林第8公墓水土保持計畫，109年11月2日核定內湖第9公墓水土保持計畫，109年12月29日核定南港第1公墓水土保持計畫。墓區墳墓勘估造冊部分，109年5月13日、6月22日、7月9日及7月13日依續辦理南港第1、大安第9、內湖第9及士林第8公墓勘估作業，並於9月22日墳墓勘估作業完成驗收。
- 2、 工程部分：110年2月22日委託技術服務廠商提送工程預算書圖。110年2月23日將工程標案移送發包中心，3月10日上網公告，3月24日第1次開標後因未達3家而流標，4月8日第2次開標，4月21日評選，4月29日工程決標，**3月15日至8月15日協助民眾辦理自行起掘暨發放遷葬補償費或救濟金事宜，預計9月1日進場施工。**

(二) 提供優質的殯葬服務選擇

每年辦理殯葬業者評鑑，以協助治喪民眾篩選出優質殯葬服務業者，於殯葬管理處網站 (<http://mso.gov.taipei>) 提供合法殯葬禮儀服務業者名單及各年評鑑優良業者名單，以確保市民之權益。109年因應嚴重特殊傳染性肺炎(COVID-19)疫情停辦。**110年本處預計8月底開始會同教授進行實地評鑑。**

(三) 第二殯儀館二期整建工程

- 1、 規劃設計階段：比照一期工程委請本府工務局新建工程處代辦，105年11月11日委託規劃設計標案決標，106年9月30日本府審議核定都市設計準則，新工處於106年10月16日召開規劃報告審查會議，新工處106年11月21日備查修正規劃報告，委辦設計廠商接續辦理初步設計作業。106年12月29日、107年1月3日申辦二階都審，107年2月6日進行都審幹事會議審查，107年4月26日進行委員會議審查，委員會同意修正後辦理核備，委辦設計廠商調整圖說後於107年5月29日申請核備事宜，107年6月29日本府函覆都審准予核定，107年8月13日新工處函覆同意備查初步設計作業。107年8月31日委辦設計廠商

提送細部階段設計成果圖說予新工處預審、107年10月12日補送相關圖說，107年11月7日新工處召開細設圖說審查會議，107年12月21日委辦設計廠商提送修正細設圖說。108年1月25日至29日公開展覽書圖資料上傳政府電子採購網公告，108年2月27日委辦設計廠商提送修正發包文件，新工處於108年5月15日移送聯合採購發包中心，108年5月23日上網公告，6月27日第1次開標流標(未達3家)，7月12日第2次開標順利，7月19日評選，7月24日決標，8月8日新工處與得標廠商簽約。

- 2、施工階段：108年9月10日工程開工，9月完成圍籬架設，10月完成臨時移靈走廊設置及部分移靈外廊移除，11月完成第一階段區域排水改道工程、109年4月29日施工完成第二階段區域排水改道工程，9月30日施工完成連續壁工程，110年3月14日完成土方開挖及安全支撐分項工程，5月25日完成筏基層結構工程，7月8日完成地下四層結構工程，賡續進行地下三層結構工程迄今。

(四) 海葬常態化

本府、新北市政府及桃園市政府每年5月份共同舉辦三市聯合海葬，因三市聯合海葬每年僅1場次，部分民眾希望能多加場次以增進海葬報名意願。本市殯葬處自103年起實施聯合海葬常態化，103年共計辦理4場海葬，計有100位先行者參加。104年辦理4場次，計有105位先行者完成海葬遺願。因過去2年每年僅有4場次，部分民眾表示每場次間隔較長，希望能再增加場次以增進海葬報名意願，故105年改為辦理9場次，其中2場於景行廳，7場於永愛廳，計有132位先行者完成海葬遺願。106年辦理9場次，其中3場於景行廳，6場於海葬室，計有114位先行者完成海葬遺願。107年辦理9場次，其中3場於景行廳，2場於海葬室，4場於大覺廳，計有133位先行者完成海葬遺願。108年共辦理9場次：3場於景行廳辦理，6場次於大覺廳辦理，共118位先行者完成海葬遺願。109年度共辦理9場次，2場次於景行廳、7場次於懷德廳辦理，共135位先行者完成海葬遺願。因受疫情影響，110年度海葬預計辦理6場，分別於2/24、3/24、4/21、8/10、9/22及10/20辦理。110年度截至8月5日已受理61位報名。